

义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历乙巳年四月十六 2025年5月 星期二 总第8636期 今日4版

13 义乌商报社出版 新闻热线:0579-85381110 国内统一连续出版物号CN33-0079 邮发代号31-78



爱义乌 触屏版

中美在经贸领域达成重要共识

新华社北京5月12日电 当地时间5月10日至11日,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特和贸易代表格里尔在瑞士日内瓦举行中美经贸高层会谈。双方围绕落实今年1月17日中美元首通话重要共识进行了坦诚、深入、具有建设性的沟通,在经贸领域达成一系列重要共识。当地时间5月12日上午9:00,双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》。商务部新闻发言人就此发表谈话。

2025年4月以来,美国政府在此前单边加征关税的基础上,又对华加征所谓“对等关税”,中国进行了坚决正当反制。随后美方轮番升级关税措

施,将对华“对等关税”税率从第一轮的34%先后提升至84%和125%。美高额关税严重损害双边正常经贸往来,严重破坏国际经贸秩序。本次会谈达成了联合声明,是双方通过平等对话协商解决分歧迈出的重要一步,为进一步弥合分歧和深化合作打下了基础、创造了条件。

双方在联合声明中达成多项积极共识。双方认识到双边经贸关系对两国和全球经济的重要性,认识到可持续的、长期的、互利的双边经贸关系的重要性,本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神,继续推进相关工作。双方同意共同采取以下措施:

(下转第四版)

锚定现代化 改革再深化

我市多形式开展“平安文化周”主题宣传活动
文化聚力共绘平安同心圆

我为大家守一天 大家为我守一年

全媒体记者 陈洋波

5月5日至11日,第二届平安浙江文化周主题宣传活动在全省各地开展,主题为“文化润心·平安同行”。围绕“平安文化周”主题宣传活动,我市采取理论、实践、体验三维融合方式,持续输出平安义乌文化品牌,构建“文化周活动牵引+全年贯穿”平安义乌文化品牌长效宣传机制,塑造“在义乌,平安就是生活的底色”市域形象。

2023年7月1日,浙江平安建设领域首部基础性、综合性地方法规——《浙江省平安建设条例》正式施行。根据相关规定,每年5月的第二周为平安浙江文化周,赋予平安浙江更浓厚的文化韵味和鲜明的时代特征,推动平安文化从政府主导向全民共建深化,让优秀平

安文化植根于群众心中,融入日常生活,助推更高水平平安浙江建设。

“平安文化周”期间,我市各部门、镇街组织人员深入村社、企业、校园等地多形式开展“平安文化周”主题宣传活动。同时,以“我为大家守一天,大家为我守一年”的平安理念,不断凝聚起共建共治共享的磅礴力量,让平安理念更加深入人心。

“电信网络诈骗无孔不入,诈骗分子可能会冒充司法机关发送‘通缉令’,诱骗转账至‘安全账户’,也可能伪装社区网格员‘代缴费用’,套取银行卡信息……”5月7日上午,在佛堂镇新市基广场,市检察院联合相关单位开展反诈主题宣传活动。活动通过情景模拟、案例讲解、播放视频等方式向群众普及反诈知识。检察官们精心制作的视频,《谨防“两卡”陷阱,反诈从我做起》《杜绝“恋爱脑”,勿入甜蜜陷

阱》聚焦“两卡”陷阱、情感骗局等常见诈骗类型,生动拆解诈骗套路,让群众在沉浸式体验中掌握识诈技巧。

“起侮辱性绰号是否算欺凌?”5月6日,在城西街道东河幼儿园内,一场“反校园欺凌”公益课火热开展。青少年心理健康志愿者结合真实案例剖析语言暴力、社交孤立等欺凌表现,让同学们直观感受到欺凌行为的隐蔽性与危害性。“角色雕塑”互动中,孩子们通过扮演欺凌者、受害者、旁观者等角色,心里面种下了法治的种子。

5月7日,福田街道振兴社区举办“平安同盟·共筑家园”活动,深化平安文化周建设。活动通过现场宣讲、互动体验等方式,开展交通安全宣传、反诈案例解析、紧急求助演练及平安巡逻示范,将平安理念与文化浸润有机结合。“我们还开设了平安大讲堂,结合流动宣传普及法律知识,增强居民法治意识。”振兴社区相关负责人表示。

为进一步筑牢家庭安全防线,5月11

日晚,由市委政法委、市妇联、赤岸镇等单位联合开展的“巾帼先行 平安有我”主题宣传活动在赤岸镇水岸社区文化礼堂精彩上演。活动中,反诈小品《真赚钱》成为全场焦点。节目通过“冒充客服”“虚假投资”等真实案例改编,以诙谐生动的表演还原了诈骗场景,实现了寓教于乐的深度传播。

我市还持续开展“平安共富,你我同行”反邪教宣传活动。截至目前,全市共开展反邪教宣传活动125场,下发《警钟》反邪教宣传海报1000份,印制《义乌反邪》宣传海报和《举报邪教犯罪活动奖励公告》各1000份、反邪教宣传三折页10000份。

“通过丰富多样的宣传形式,让大家真正理解平安建设,主动参与平安建设,携手筑牢平安防线,努力在全社会培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态,弘扬锐意进取、甘于奉献、崇尚法治、文明礼让的时代新风。”市委政法委相关负责人表示。

奋战二季度 拼抢上半场

全媒体记者 龚盈盈 文/摄

高大挺立的楼房,不失现代与时尚的外立面,精心规划的小区布局,高低错落的绿植环绕在楼体四周……这不是某个商品房小区,而是已初步建成的新社区集聚稠江街道古母塘北侧地块项目。近日,随着规划验收完成,这个承载着当地居民安居梦想的民生工程,正式步入建设收尾阶段。

昨日,记者走进项目现场,楼内精装收尾与户外配套施工同步推进,一幅立体施工画卷呈现眼前:8号楼内,墙体修补作业有序推进,工人手持工具仔细打磨墙面,为打造品质人居筑牢基础;小区中央区域,施工团队忙着安装健身器材,他们的身影在阳光下显得格外专注;围墙四周,涂料工人们以娴熟的技术,为围墙披上崭新的“外衣”,此起彼伏的施工声与忙碌的身影,绘就了民生工程的奋进画面。

“在技术方面,我们积极引入前沿施工工艺,对结构设计进行深度优化,选用节能环保材料降低能耗。通过科学结合流水作业与平行作业,在保证质量、安全与进度的前提下,缩短工期,实现高效建设。”建投集团工务公司相关负责人表示,项目方始终坚持高标准、严要求,督促各施工单位在后续收尾工作中保持态势,确保工程按时、高质量交付,让回迁居民早日住进环境优美、设施完善的宜居家园。

新社区集聚稠江街道古母塘北侧地块项目为市重点民生工程,于2022年10月开工,历经31个月日夜奋战,努力克服技术要求高、施工任务重等难题,在优化管理思路、合理调配资源等方面下功夫。该项目东邻富港大道、南至龙海路、西邻宝港路,北至规划支路,主要用于稠江街道下何宅、古母塘、贾里等村的集聚安置。项目总用地面积122.24亩,总建筑面积30.19万平方米,其中地下建筑面积9.82万平方米,地上建筑面积20.37万平方米。项目总套数达1810户,设有机动车停车位2476个,非机动车停车位3577个,容积率为2.5,绿化率达30%。

在这场民生工程攻坚战中,稠江街道主动靠前服务,协调解决项目建设中的困难与问题,为项目建设清除障碍;建设方组建攻坚专项团队,实施倒排工期策略,按照“时间表”“任务书”稳步推进;施工团队坚守一线,节假日加班加点,以精细化施工打造城市安居样板。根据进度显示,该项目一季度超额完成投资任务,工程进度快于时序进度,预计于今年6月份完成竣工验收。

从昔日破旧的乡村屋舍,到如今拔地而起的现代化高品质社区,这一项目不仅体现了城市空间的转变,更是我市深入践行“人民城市为人民”理念的生动体现。在稠江街道和各参建单位的协同攻坚下,数百名建设者日夜奋战在施工一线,将百姓的“安居梦”融入每一块砖石、每一方混凝土中。随着项目逐步完工,将为当地居民提供更多优质居住空间,让幸福在百姓家门口“升级”,也为城市发展注入新活力。



初步建成的新社区集聚稠江街道古母塘北侧地块项目。

值班总编:虞旭荣 责任编辑:石晓平 校对:舒秋明

「一纸蓝图」蝶变「幸福新家」
稠江街道古母塘北侧地块项目建设快于时序进度

义乌浦江开展区域救援协作实战演练

全媒体记者 陈健贤

本报讯 昨日,一场紧张有序的水域救援联合演练在清波湖水域训练基地震撼上演。来自义乌、浦江两地的三支红十字救援力量,模拟在超强台风“雨燕”的极端天气中,以科技利器协同作战编织起立体救援网络。

市委常委、副市长高晋,浦江县委常委、县政府党组成员滕恩良出席活动。伴随着螺旋桨的轰鸣声,义乌红十

字救援队的无人机率先登场。指令声中,搭载热成像与AI识别系统的侦察无人机迅速锁定目标,载重达120公斤的“空中骡马”随即升空,在GPS定位与视觉避障系统加持下,救生衣、卫星电话等物资如精准制导般落向直径0.5米的标定区域。这场科技与灾难的较量,在“暴雨狂风”中拉开序幕。

水面之下,科技力量正多维度延伸。浙江西贝虎水陆两栖车如钢铁巨兽破水而出,载着6名“受困群众”完成水陆模

式无缝切换。与之形成战术配合的,是义乌救援队的新型电动桨板——这个形似冲浪板的水上精灵以15公里时速穿梭内涝巷道,90分钟续航能力覆盖2平方公里搜救区域。当R22救援直升机轰鸣着掠过水面,这场水陆空协同作战的科技含量达到峰值。

演练尾声,义乌与浦江救援队联合开展冲锋舟编队救援。6艘冲锋舟以三角队形突破障碍,14名“孤岛受困者”被快速转移。据指挥中心介绍,此次演练首次实现两

地救援指挥系统互联、装备标准互通,区域协作响应效率进一步得到提升。

“这场演练是科技与协作的双重胜利。”金华市红十字会相关负责人表示,此次演练聚焦“科技支撑、专业处置、区域协同”,为应对极端天气灾害积累了实战经验,也标志着民间救援力量正从“人海战术”向“科技赋能”转型。义乌两地交出了一份“零失误、全流程、高协同”的救援答卷,为区域应急救援协作树立了新范式,彰显了“人道、博爱、奉献”的红十字力量。

筑牢防灾减灾人民防线

我市举行防灾减灾日宣传活动

全媒体记者 华青

本报讯 5月12日是全国防灾减灾日,今年主题是“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”。昨日,义乌市2025年全国防灾减灾日宣传活动在城西街道何斯路村举行。市委常委、常务副市长龚淑娟参加活动。

活动现场设置了应急技术和装备展、防灾减灾救灾成果展,并开展心肺复苏讲

解、救援设备讲解、安全知识有奖问答等互动活动,全力营造“防灾减灾、人人参与”的浓厚氛围。专业人员现场进行的应急处置演练,更是展示了我市强大的救援能力。

水上搜救、人员转移演练设定,市气象台发布强对流天气预报,城西街道面临短时强降雨威胁。街道防汛防台应急指挥部迅速行动,借助“人防+技防”“线上+线下”的综合排查模式,对地质灾害、小流域山洪、山塘水库河网等重点区域展开细致巡

查。无人机巡查时发现长堰水库码头对岸山脚有游客被困。应急救援队接到指令后,迅速利用冲锋舟、无人机等装备展开救援。面对腿部受伤的被困人员,专业人员操作载重无人机精准投放救援包进行紧急止血。当得知还有游客下水未归时,救援人员立即驾驶冲锋舟,操作侦查无人机定位,并通过投放遥控救生圈进行快速搜救,最终成功救回落水者。

地质灾害应急处置演练同样亮点突

出。演习模拟受暴雨影响,东黄线圣寿寺山脚段道路旁突发山体坍塌的危险场景,城西街道立即启动应急预案,按照“1618”应急指挥救援机制,迅速成立现场指挥部。调度公安、交通、专职消防队、地质灾害防治专家以及挖掘机、铲车等人员装备力量开展抢险救援,及时消除地质灾害隐患,恢复道路通行。

两次紧张有序的演习充分彰显了我市在应对突发情况时的快速反应能力、科学指挥能力以及各部门协同作战能力。

从汉语到多语种,跨越语言山海!

义乌外贸人解锁西班牙语拥抱全球商机

全媒体记者 吴峰宇 文/摄

昨日上午8点40分,义乌国际商贸城三区60号门外语晨练角内,琅琅西班牙语晨读声此起彼伏。充满活力的学习氛围极具感染力,吸引着市场里200余名经营者加入其中。这标志着2025年义乌国际商贸城外语晨练培训第三期西班牙语“早自习”正式开课。

3月5日,今年首期英语晨练培训在义乌国际商贸城开课,帮助商户掌握与欧美市场沟通的语言;4月7日,新增阿拉伯语课程,助力商户拓展中东贸易。如今,西班牙语课程的加入,进一步完善了义乌市场多语种培训体系,为7.5万摊位商户开拓全球市场提供语言支持,推动国际贸易高质量发展。

“西班牙语是世界上使用人数众多的语言之一,大约有20个国家将其作为官方语言,主要分布在欧洲和拉丁美洲



市场经营户在老师的带领下认真学习

地区,是义乌小商品出口、进口的主要目的地之一。”中国小商品城商学院外语晨练培训项目负责人接受记者采访时表示,此次

外语晨练培训,充分响应义乌市场国际贸易发展需求,首次将西班牙语纳入晨练课程,总计开课20节,至6月6日结束。

在义乌国际商贸城,用西班牙语询价、签约的场景已成为一道独特风景线。数据印证——2025年一季度,义乌与拉丁美洲和欧盟国家的进出口贸易额分别达到273.1亿元和163.6亿元,同比增长14.1%、16.5%。这样亮眼的成绩单,不仅彰显了义乌市场与西语国家经贸合作的蓬勃活力,更让商户们深刻认识到,熟练掌握西班牙语等外语能力,是撬开国际市场大门,实现贸易高质量发展的重要支撑。

在国际商贸城二区经营五金工具生意的戴安娜,一大早就赶到现场,站在第一排。她手中的晨读练习卡上密密麻麻写满备注。戴安娜解释道:“这些日常用语在和外商打交道时特别实用,必须反复练习记忆。”

“义乌老板们展现出的学习热情和行动力,实在让我震撼!这也激励我下定决心,要更认真地学习中文。”在翻译方静怡的陪同下,来自巴西的采购商ELVIS走进晨读现场,目光中满是钦佩。(下转第四版)